



花蓮縣議政報導



地址：花蓮市府路23號 郵政：(03) 8226111(五線)
 http://www.hlcc.gov.tw/
 承印：民生日報 (花蓮市五福路36號)

第一審查委員會民政小組



花蓮縣議會第十七屆民政小組
 審查單位：民政處、原住民行政處、
 社會處、行政暨研考處、人事處、政風處、
 客家事務處、南區服務中心及各戶政事務所

善用花東基金 提升花蓮競爭力！

議長楊文值小檔案

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班 結業
經歷：花蓮市民代表（第十三屆）、花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席
服務處地址：花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號
聯絡電話：(03) 8228988 · (03) 8345655



議長楊文值認為每分錢都應花在刀口上 並要凸顯花蓮及十三鄉鎮市特色

本刊訊

馬總統去年六月廿九日公佈施行「花東地區發展條例」，行政院隨即展開籌畫推動作業，包括擬定「花東地區發展條例推動計畫」、「花東地區永續發展基金收支保管及運用辦法」、「花東地區永續發展策略計畫」等，中央行政院及花蓮、台東兩縣各自綜合發展實施方案的各界計畫彙整，歷經一年三個多月來，中央與地方政府及各界的磨合，共識逐漸擴大，花蓮縣與台東縣也已彙整各界計畫，按其優先順序即將送交花東地區發展推動小組審議，待計畫獲核定後，每年四十億元花東地區永續發展基金將挹注落實推動。

花東地區發展條例自今年初正式上路後，每年四十億元花東地區永續發展基金如何運用？地方與中央發生嚴重齟齬，包括每年四十億元花東、台東要如何分配？中央遲遲不給答案，或說明無法令地方政府

信服，雙方彼此猜忌，亟待中央、地方拿出誠意儘速化解，確保花蓮縣的計畫順利獲得花東基金的挹注及中央政策的支持下，一一落實惠花蓮鄉親並帶動地方產業與繁榮。

每年四十億元的花東地區永續發展基金，應該將每分錢花在刀口上，為達效果永續的目標，應該優先用於能凸顯花蓮及十三鄉鎮市的特色計畫，例如，鳳林鎮最大的特色就是文風鼎盛，盛產校長，先後培育出超過百位的國中小學校長，現任教育處長陳玉明也是鳳林人，若能將鳳林鎮規劃為文化小鎮，包括設置孔廟、百大校長巡迴，並結合菸樓及客家美食等，相信不僅能讓花東基金發揮永續效益，還能帶動地方產業繁榮及增加就業機會。

至於南區四鄉鎮，應善用米倉、溫泉及金針花等特色，透過六十石山、赤柯山高空纜車加以串連，讓花蓮南區觀光旅遊自

成一格，成為台灣深度旅遊的最佳首選。

花蓮北區應該藉由花東地區永續發展基金，及中央政策的力挺，將海洋深層水產業列為最優先推動的計畫，讓海洋深層水產業生根花蓮，產生產業群聚效應，中央、地方儘速研擬具體獎投措施，來吸引國際資金來花蓮進駐投資，透過開發深層海水產業，帶動北花蓮濱海地區土地翻轉，將幾十年來被誤用的濱海地區土地，包括做為墳墓、工業區、垃圾場、清潔隊、污水處理廠等，土地重新再利用，發揮濱海地區土地最大價值。

希望花東地區發展條例的推動，早日打造花蓮十三鄉鎮具有產業、文化特色，得以永續發展惠在地鄉親；藉由中央資金、政策的力挺，為花蓮北區豐沛深層海水產業奠定百年雄厚基石；也為南區千頃溫泉資源，開創百年無窮商機。讓深層海水、溫泉這兩股南北珍貴資源，能夠取之不盡用之不竭，嘉惠花蓮百代子子孫孫。

南區服務中心 應發揮功能

蕭文龍建議教育、民政等單位指派專人進駐

第一召集人： 縣議員蕭文龍

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
經歷：第十四、十五屆長橋里里長。第十六屆鳳林鎮民代表會主席。長橋國小家長會長、萬榮國中家長會長。國民黨花蓮縣鳳林鎮黨部常委。花蓮縣第十六、十七屆縣議員。花蓮縣議會國民黨團副書記長。
服務處地址：花蓮縣鳳林鎮長橋里16鄰中長路37號
聯絡電話：03-8751291 · 0935-965591



本刊訊

花蓮南北狹長，縣府便民服務作為上，應該儘可能滿足中南區鄉親的需求，縣府有心規劃設至南區服務中心，實際運作卻流於形式，僅有社會處幾位志工進駐提供服務，功能無法全面發揮，就拿教育來說，教育處責成南區督學進駐南區服務中心，就近督促南區各國中小學，確保校園教學正常。原住民行政處也應該原進駐，就近提供南區原住民鄉親必要服務與諮詢。

南區服務中心目前功能並未全面發揮，除了地政、戶政外，包括教育、民政等單位應該指派專人進駐南區服務中心，就近提供南區鄉親必要服務，千萬不要以為到縣府各單位洽公是件很簡單的事，對於中南區民衆來說，到北區各機關洽公，起碼得花費半天到一天的時間，不僅僅舟車勞頓，花錢、花時間、花體力，還得碰運氣，很多單位經常是去了找不到承辦人員，中南區鄉親來花蓮洽公經常徒勞無功，如何滿足中南區洽公需求，縣府應該多用點心。

此外，位於中區鳳林鎮的環保科學園區，政府投入約九億元公帑所興建，原本有十幾間廠商進駐及量產，如今廠商都被縣府「勸離」，園區空蕩蕩處於閒置狀態。縣府環保局應該儘速擬具並實施可行計畫，以免園區設施繼續閒置下去。

此外，花東縱谷管理處曾在鳳林綜合開發區投資數億元，設置相關遊憩設施，然而因為縱管處人事更迭，導致相關遊憩設施任其荒廢與閒置，花費數億元設置到現在從未啟用營運過，實在是浪費公帑。

高空纜車計畫 應審慎評估

張正治建議提出配套措施 吸引企業投資營運

縣議員張正治小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：花崗國中
經歷：宏華寺主任委員。花蓮港區扶輪社雜誌主委。北昌巡守隊顧問主席。警友會吉安辦事處副主席。花蓮縣第十七屆議員
服務處地址：花蓮縣吉安鄉仁里五街177號
聯絡電話：03-8532678 · 0922-606999



本刊訊

花東地區發展條例今年開始上路實施，很高興看到縣府及各界積極提出計畫，爭取納入每年四十億元的花東基金加以落實推動。其中，針對縣府一口氣提出赤柯山、六十石山及鯉魚潭南北兩處高空纜車計畫，估計將爭取花東基金挹注十九億元，每年可望吸引兩百萬人次遊客前往，帶動地方繁榮與創就業機會。

對於高空纜車計畫，縣府除大膽、樂觀，應該要更為審慎才行，否則，四十億元公帑投入下去，萬一向像台北市貓纜一樣乏人搭乘，不僅浪費公帑，每年龐大維護費，成為錢坑，造成政府沉重負擔。

府務必要更為審慎評估才好，同時提出具體可行且具有誘因配套措施，以吸引企業參與投資及營運，應該先進行可行性整體評估及規劃，如果可行，應該分期分段來推動，藉由纜車系統將當地觀光、文化產業及景點連結起來，形成具特色觀光旅遊帶，以吸引觀光人潮前來體驗。

像台東縣今年策辦的熱氣球節，天天吸引數萬人潮前往朝聖，便是非常好的創意及觀光投資，台東縣政府投入三千六百元購置六具熱氣球，每天吸引近十萬民衆前往體驗及欣賞，吸客功能一級棒，值得花蓮縣政府來學習。

為振興花蓮壽豐及南區觀光產業，縣府提出了鯉魚潭空中纜車計畫及赤柯山、六十石山空中纜車計畫，前者欲爭取七點五億元花東基金挹注，後者花東基金需挹注十一點四六億元，民間投資合計需投資十一點四億元。纜車計畫動輒十數億元的投資，縣